



2020年6月  
星期二 16  
农历庚子年四月廿五

B1

Nantong education

# 南通教育

看南通 观天下

第136期

南通日报社出版 www.ntrb.com.cn

南通网 www.zgnt.net



微信号:ntjyntiy  
南通教育微信二维码



南通教育发布  
南通教育微博二维码

南通教育网站: http://jyj.nantong.gov.cn/

## 职业教育改革发展成效明显 南通教育获省政府通报表扬



深化职业教育改革发展,我市优化资源配置,不断推进专业建设,努力深化内涵发展,着力提升技能人才供给能力。图为通州中专学生开展技能比武,朝着“大国工匠”目标奋发进取。 供图 薛煊

2020年6月1日,江苏省政府办公厅印发通报,对2019年全省推进重大政策措施真抓实干、取得明显成效的设区市及县(市、区及高新区、开发区)予以督查激励。南通因“推进校企合作力度大、措施实以及职业教育投入保障有力、发展环境优越”被省政府通报表扬,将在中职学校领航计划、职业教育信息化建设、实训基地建设项目和专业建设、教师队伍建设等项目,以及“1+X”等有关国家资历框架工作中获得倾斜性激励支持。

### 遴选数量少 条件要求高

为贯彻《国家职业教育改革实施方案》精神,落实《省政府办公厅关于对真抓实干成效明显地方进一步加大配套激励支持力度的通知》要求,充分调动各地推进职业教育改革发展的积极性、主动性和创造性,激励职业教育成效明显的设区市,省教育厅参照教育部《职业教育改革成效明显的省(区、市)激励措施实施办法》制定了《职业教育改革发展成效明显的设区市激励措施实施办法》,并于2019年4月30日印发相关通知。

《职业教育改革发展成效明显的设区市激励措施实施办法》指出,职业教育改革发展成效明显的设区市是指校企合作推进力度大、职业教育发展环境好、推进职业教育改革发展成效明显,具有引领和示范带动作用的设区市。遴选依据主要为上一年度工作情况,每年遴选原则上不超过3个,激励期原则上为一年。

申报设区市应具备的基本条件主要有四大部分内容,一是坚决贯彻落实中央、省委省政府决策部署。按照党中央国务院部署,落实全国教育大会精神、《国家职业教育改革实施方案》及《省政府关于加快推进职业教育现代化的若干意见》决策部署,同步制定完善适应区域发展需求的相关制度及实施办法,明确设区市内任务分工和督查要点。加强对本行政区域内职业教育工作的领导,保障资金资源支持,营造职业教育良好发展氛围。完成好上一年度省委省政府交办的重大任务。建立完善市级职业教育跨部门协商(调)工作机制。二是大幅提升技术技能人才供给能力。落实服务发展、促进就业的办学方向,深化办学体制改革和育人机制改革,完善职业教育和培训体系。职普比大体相当,完成好高职扩招工作任务,优化学校和专业布局,按照规定落实生均拨款制度,具备培养技术技能人才和服务经济社会发展的能力。三是积极主动服务国家重大战略。主动适应高质量发展改革需要,服务脱贫攻坚、长江经济带、“一带一路”国际合作、乡村振兴战略、制造强国建设等国家战略,承接提高中高职发展水平、服务国家战略相关任务,推动先进制造业、现代服务业、现代农业和战略性新兴产业发展。落实和推进职业教育东西协作行动计划,职业教育“走出去”相关工作等。四是在深化产教融合、校企合作方面成效显著。落实《江苏省职业教育校企合作促进条例》和《省政府办公厅关于深化产教融合的实施意见》等,产教融合、校企合作成效显著。推动校企协同育人,积极开展现代学徒制试点。激发行业企业参与职业教育的内生动力,鼓励有条件的企业特别是大企业举办高质量职业教育,支持社会力量兴办职业教育。

### 发展基础好 改革创新多

我市职业教育起步较早。改革开放以来,特别是近几年,我市职业教育推进立德树人,深化产教融合,不断提升技能人才培养质量。全市有应用型本科1所、高职院校6所、成人高校2所、中职学校24所(含技工学校9所),在校生规模16.28万人。创成国家级示范性(骨干)高职院校2所、省示范性高职院校2所、江苏省优质高职院校2所;国家中职教育改革发展示范学校4所、省中职学校领航计划建设单位5所、省现代化示范性职业学校7所、省优质特色职业学校2所。

发展职业教育,我市加强统筹协调,完善制度建设。市委市政府召开全市教育大会,对职业教育提出明确要求,市政府办公室印发《南通市职业技能提升行动实施方案(2019—2021年)》等系列文件。构建推进机制。总结国家现代学徒制第一批试点市成功创建经验,调整并完善市职业教育联席会议工作机制,完善职业教育跨部门协商(调)工作机制,强化各级政府统筹协调、优化配置、加大投入等方面的能力,全面落实国家和省支持职教发展的各项政策措施。以办适合的教育为导向,制定实施市级职业教育德育工作三年行动方案,统筹兼顾学生升学需求和生涯发展实际,优化高中阶段教育招生结构。在全省率先推进普职教沟通,职业学校实训基地向中小学开放,开展中小学生职业

### 体验活动。

优化资源配置,提升技能人才供给能力。近三年,平均每年向高等院校输送优质生源约2.8万人,为地方培养技能人才逾3万人,培训各类人员50余万人次。作为首批省现代职业教育体系试点项目建设地区,我市大力推进中、高、本职业教育贯通衔接的探索。对口单招考试本科上线人数连续多年全省第一。强势推进专业建设,努力深化内涵质量提升。全市高等院校获评国家级“双高”计划专业(群)3个,建成国家级、省级品牌(特色)专业71个。中职学校建成省级现代化实训基地18个、省级现代化专业群28个、省职业教育名师工作室21个,省中职标准化专业技能考取49个。2个教学团队获全国职业院校教师教学能力大赛一等奖、5个团队获省赛一等奖。6项成果获国家级职业类教学成果奖。2所高职院校获评省优质高职校,3所中职学校获评省“教学管理30强”,2所中职学校获评省“学生管理30强”。探索创新改革抓手,扎实推进国家项目建设。“十二五”期间开展国家教育体制改革试点项目“地方政府促进职业教育改革发展综合试验区建设”,我市试点工作被推荐为全国教育体制改革先进典型。“十三五”期间,我市被教育部确定为首批国家现代学徒制试点地区。项目覆盖16个专业,17所职业院校和52家合作企业。顺利通过国家现代学徒制试点地区验收。

强化项目开发,努力服务国家重大战略。对接区域产业需求,主动服务重点领域发展。对接我市产业布局和发展,制定出台《南通市职业教育服务“3+3+N”重点产业发展意见》。在通高校优化学科专业结构,成立对接市船舶海工、高端纺织等重点产业的6个政产学研合作基地,组建跨境电商产教联盟、汽车职业教育集团和“新丝路”航海职教集团等12个职教集团(产教联盟)。江苏工院成立省级大学协同创新中心、航空工程学院,为我市高端纺织业、重大航空产业项目提供人才储备。南通职大与阿里巴巴集团共建数据中心培训学院,为南通大数据产业输送技术技能人才。开展东西协作项目,精准服务脱贫攻坚战略。开展与陕西、云南、贵州等地的中等职业学校开展对口帮扶工作。以与陕西汉中交流为例,我市先后与汉中市教育局及部分学校开展了50余次对接、互访交流;教育系统先后签订21份《结对帮扶行动协议书》,两市教育局签订《教育协作帮扶行动协议书》和《职业教育对口帮扶行动协议书》,指导南通各职业学校与汉中职业学校建立了结对帮扶关系,两地教育结对帮扶工作排名陕西省第一。参与“一带一路”建设,努力探索合作发展新路。先后成立江苏工院老挝职业教育学院、南通航院柬埔寨海洋人才学院、南通航院缅甸海事培训中心等海外办学(培训)机构,直接为沿线国家培养高素质技术技能人才。江苏工院、南通航院参与肯尼亚大中专升级改造项目,选派教师赴境外开展师资培训并任教。打造“跨境校企共同体”,南通航院《基于“跨境校企共同体”的高职航海国际化人才培养探索与实践》获2018年国家级教学成果一等奖。全市职业院校面向斯里兰卡、老挝、泰国等20多个国家招收留学生,与马来西亚海事学院、新加坡教育技术学院、莫斯科国立大学建立了学生互访机制。江苏工院跻身全国高等院校服务贡献力50强,并和南通航院共同获评全国高等院校国际影响力50强,南通航院获评亚太职业院校影响力50强。

深化产教融合,校企共赢服务经济发展。市委、市政府高度重视职业教育,出台《南通市关于深化产教融合发展的实施意见》。召开深化产教融合全面推进现代学徒制工作动员会,教育、发改、工信、工部等部门制定实施《关于全面推行现代学徒制的实施意见》。市财政对全市现代学徒制试点项目每年予以600万元专项奖补。发改、工信、教育部门结合全市校企合作共同评选出并表彰16个现代学徒制项目市级先进企业和单位。推进社会力量办学,提升服务经济发展效能。鼓励有条件的企业举办职业教育,上海宜航通用航空有限公司在南通航院开办混合所有制性质的宜航航空学院,江苏林洋电子股份有限公司与南通职业大学和江苏启东中等专业学校共建林洋电子学院。

据悉,下阶段我市职业教育发展,将进一步深入贯彻落实全国、省市教育大会精神,依据《国家职业教育改革实施方案》及江苏省贯彻落实国家方案的重点任务要求,聚焦产教融合、创新创业、富民服务,推进在通高校集群发展,深入开展产教融合项目,推动毕业生优质就业,扎实开展特色项目建设。

刘卫锋 朱建峰

6月3日,江苏省教育厅召开2020年全省教师队伍建设工作视频会议,全面总结2019年全省教师队伍建设工作,部署2020年工作任务。会议安排南通等单位作典型经验交流,市教育局局长郭毅浩代表南通市教育局以《科研强师的南通实践》为题,择要介绍了我市教师教育创新工作经验。

教育科研对教师发展、学校进步具有极端重要性。世界著名教育家苏霍姆林斯基曾说过:“如果你想让教师的劳动成为他们幸福的生活,使一节课不至于成为教师单调乏味的义务,那么你就把教师们引到从事教育科研的幸福道路上来。”南通素有重教科研的传统,早在张謇在南通兴办各类学校之时,有关机构即通过组织开展教学研讨、举办暑期讲习会等方式,引导教师加强教育教学研究,不断改进教学工作。上世纪七八十年代,时任教育局长秦同根据长期教育实践的体会和教育发展的客观规律,就主张一个地区的教育工作必须坚持“一体两翼”,即以教育行政管理为主体,以师范院校和教研科研为两翼,这样才能取得教育的腾飞,并就“一体两翼”的诸方面进行了许多有益的探索。南通站位于“教育战略”高度定位教育科研,35年前即启动教师教科研“一把手工程”和“一百工程”,市、县教育行政部门和各类学校“一把手”都亲自抓教育科研工作,通过教育科研工作孵化一万名种子教师、带动十名教师、教好百万名学生。

我市始终注重在创新中持续优化科研强师的工作机制。一是建强教科研专门机构。上世纪50年代,即成立市、县两级教学研究室,80年代成立教科所。80年代,教育行政部门即充分认识到教研员自身能力建设对开创教研新局面的重要性,倡导“三个带头”“三个发扬”。即带头学习教育理论,不断吸收先进教学思想和教学经验。带头进行教学改革,点面结合,坚持与试点教师合作,搞好实验攻关。带头进行专题总结。发扬团结协作的精神,深入实际的作风、艰苦奋斗的精神。数十年的坚守,不断引领全市教科研工作的开展。进入新时代,又组建教育科学研究院、教师发展学院,专技岗位设置不设上限,不断强化专门机构的引领力。二是创新普惠教科研机制。构建市、县、校三级课题研究机制,校校拥有课题,人人参与研究,全市中小学实现市级教科研课题全覆盖,省级课题申报立项率、结题率多年位居全省前列。创设南通市“科研普惠工程”“教科研协作共同体”“乡村教师专项研训”“非专职教师全员培训工程”等项目,强化对薄弱地区、薄弱学校、薄弱领域的教科研指导与服务。三是完善终身教研保障机制。通过设立专项研究经费、完善教科研成果培育、成立名师特色研究所、培塑南通教育新生代代表人物,建立延缓退休机制探索名师终身从教等方式,推动和保障实证研究、长线研究及成果推广应用研究齐头并进,为优秀教师长期从教、终身从教,长线教改、持续创新设制度环境。相关机制已上升为南通市委市政府制度安排。

课堂,是教育科研的重要时空、教师成长的主要场所,南通一直把课堂作为科研强师主阵地。80年代即清醒地认识到,教育改革,关键在于注重改思想,坚持搞实验,并提出了“加强双基,发展智力,培养能力;改进教法,减轻负担,提高效率”的教改思想和原则。新世纪以来,我市立足“改课”,“四动”并进。行政推动。引导广大教师,持续优化课堂教学,聚力提高“改课”质量。出台《南通市深化基础教育课堂教学改革指导意见》,聚焦课堂教学改革重点、难点,构建了“限时讲授、合作学习、踊跃展示”框架下指向核心素养的南通课堂教学样态。样板带动。连续18年召开各学段课堂教学改革现场推进会,选树课堂教学改革样板学校、培育学校56所;建立“分层走班”课堂教学改革联盟、乡村教育联盟,实现了城乡学校集群发展。评价驱动。教研员联手一线教师,依据课程标准和各学科、各学段具体情况,研制出52份课堂教学评价表,从教师中来,又到教师中去,极大提升了全市教师的课堂质态。区域联动。各县(市、区)在区域“改课”上“学”字当头,“百花齐放”,涌现出海安“导学案”、如皋“活动单导学”、如东“真学课堂”、海门“学程导航”、通州“学的课堂”、启东“三段四模式”课堂、崇川“情境课堂”、港闸“自主合作探究”、开发区“一校一品”等具有区域特色的新型课堂教学模式。2014年、2018年两届国家教学成果奖评选,南通教师共获特等奖1个,一等奖5个,二等奖18个;2016年,第四届全国中小学课堂教学成果博览会、省中小学教学改革与创新现场会在南通举行。

“教育的出路在改革,改革的先导在于科研,科研的基础在于实验,实验的成效在于坚持,坚持的实质在于自我完善,自我完善的根本在于内化为教师的素质。”我市教师队伍建设,始终聚焦主体,激发科研强师内生动力。把激发和保护教师教科研主观能动性、创生教育智慧、提升育人品质作为教育科研的重要目标。在80年代教改三落实(思想、任务、组织落实)的基础上,近年来我市继续完善焕发教师教科研内生动力的机制。一是创设项目,推进研究。在自主申报基础上,遴选、组建89个学科基地、27个科研基地,项目研究,学科并进,集体攻关,有效引领教师专业成长,省级青年教师基本功大赛和各级各类优课评比,南通一等奖获奖数连年名列前茅。在李吉林、李庾南老师的直接倡导下,市政府划拨专门经费、编制,支持成立“情境教育”实验学校总校、“自学·议论·引导”实验学校总校,会同中国教育学会,连年举办国家教学成果奖项目全国研修及市域推广活动。二是搭建平台,引领发展。组建中青年名师培养梯队、名师工作室共同体、教育家培养对象学术沙龙等,为不同发展阶段具有发展愿望的教师搭建支持平台。2006年以来,三个批次10080位教师进入市县两级名师培养梯队,43个市级中青年名师工作室1086位成员结成专业发展共同体,涌现出5位“国家万人计划”名师、22个江苏人民教育家培养对象、166名江苏省特级教师。

## 南通教师队伍建设工作经验全省交流

刘卫锋 陈新荣